

汽柴油、甲醇地下交易缘何难禁绝？

新华社“新华视点”记者

在客运站、居民楼等人流密集之处，隐藏着一些非法加油站、油罐车，未采取安防措施，风险隐患大……

“新华视点”记者近期在多地调查发现，汽柴油、甲醇地下非法销售依然存在。这些地下交易的油品、甲醇虽然价格便宜，但质量往往不合格，容易引发爆炸事故，危害公共安全。

客运站里放撬装罐，居民楼内售甲醇

记者在西部某省一地级市客运站总站停车场内看到，一台撬装罐藏在集装箱内，装有加油机和计价器。记者蹲点发现，尽管该撬装罐上贴着“无油”字样，但来来往往的客车依然会在此加油。

记者采访了解到，依据相关规定，除救灾及灾后重建等特定领域、特定时段外，任何单位及个人不得使用撬装式加油装置对外从事成品油零售经营活动。同时，该客车站属于二类保护物，该撬装加油点不满足撬装加油点与客运站间的安全距离要求，藏身人群密集处，会危及群众安全。

在西部某省会城市一处甲醇非法售点，出租车司机在门口按下喇叭就可以加甲醇，价格2.55元一升，低于正规市场零售价。一米多高的塑料桶内装满了甲醇，存放在居民楼内，周围有超市、民宅，人口密集，但未采取遮挡和安防措施。

业内人士表示，甲醇是易燃液体，属于危化品；在居民楼内用塑料桶装甲醇售卖，不符合相关规定。

在一些省界、边远地区，这类情况较为严重。记者在一处省界地点发现，一条不足五公里的路，两旁有四五家非法贩卖成品油窝点，以饭馆、洗车店甚至流动油罐车等形式为掩护。当地群众告诉记者，该路段常年整治，但一阵风吹过容易死灰复燃。

记者在其中一家黑窝点看到，计

价器藏在一间民房内，油罐埋在地下，卡车路过，伸出油管即可加油，十分隐蔽。

线上交易也使得非法成品油交易难以被发现。在一款名为“卡兄卡弟”的App上，充斥着“路边加小油”“移动加油”等广告，买卖双方线上联系后流动作案。

记者采访多位业内人士了解到，这些非法成品油主要有两大来源：一是一些地方炼厂以出售化工品为名，偷偷出售的汽柴油，从而偷逃消费税；二是境外的走私油。

破坏环境，危害公共安全

记者调查发现，地下非法交易的劣质成品油，不但会破坏环境、影响发动机寿命，还容易引发爆炸事故、危害公共安全。此外，偷逃税款也会造成国家财政损失。

——破坏环境，危害车辆发动机。业内人士表示，走私成品油、地下成品油质量大多不合格，其硫含量严重超标，对尾气排放和颗粒物形成有较大影响，污染大气环境。

西部某省一家公司在隐藏窝点偷偷低价出售成品油。记者将从该公司带出来的样品送检，四项结果中三项不合格。其中，闭口闪点实测结果为20.0，仅为质量指标的三分之一，在运输中非常危险；硫含量实测结果为341.6，远大于质量指标的“不高于10”，导致油品产生异味，腐蚀金属，危害环境的同时也影响发动机寿命。

一些货车司机表示，质量不好的燃油会导致发动机达不到额定功率，油耗会增加，且会增加零件之间的磨损。“选择路边的黑窝点加油，短期看是节省了油钱，但长期来说对车辆的影响远远超过节省的费用。”一名货车司机说。

——危化品操作不当易引发爆炸事故。业内人士认为，一些从事非

法汽柴油地下交易的人员不具备从事危化品行业相关知识，容易操作不当引发爆炸事故，存在巨大的安全隐患。“为了节约成本，从事地下成品油生意的人员往往低价收购即将报废或者已经报废的油罐车，这些车辆安全隐患较大。”一位石化行业工作人员说。

近年来，地下汽柴油销售点引发的爆炸事故屡见不鲜。2023年6月，浙江省宁波市黄湾镇闸口一临时工棚发生一起爆炸事故，造成5人死亡，经初步调查，该临时工棚系一集装箱改装的室外非法柴油销售点。2022年3月，广西南宁一辆油罐车向改装面包车违规输油时，因操作不当引发火灾，烧毁了油罐车和一辆面包车。

——偷逃税款。记者在西部某省一处售油黑窝点发现，短短20分钟内，有6辆货车在此加油。“一辆卡车加满需要近3000元，不用开发票。”窝点内销售人员说。按照30%税率计算，仅这一处窝点，20分钟内就偷逃税款5000多元。

2023年8月，海口市中级人民法院对一起走私成品油案一审公开宣判，10名被告人自2021年2月至12月期间，利用外籍油轮向中国船舶走私成品油13航次，累计偷逃税款2亿余元。

加大查处力度，保障危化品安全

受访者认为，地下非法成品油利润畸高、违法成本低，是屡打不绝的重要原因。记者以购油名义在其中一家窝点了解到，该窝点油价为每升6.8元，当日市场油价为每升8.25元，仅十几分钟内就有四五辆卡车来此加油，营业额过万元。“由于不用缴税，非法成品油的利润率一般在50%左右，非常高。”一名业内人士说。

业内人士指出，从事成品油经营

活动须符合安全、环保、消防、质量、税务、交通、气象、计量等方面法律法规要求。

《危险化学品安全管理条例》规定，国家对危险化学品经营实行许可制度。未经许可，任何单位和个人不得经营危险化学品。从事危险化学品经营的企业，应当有符合国家标准、行业标准的经营场所，从业人员经过专业技术培训并经考核合格，有健全的安全管理规章制度，有专职安全管理人员等。

根据应急管理部等10部门联合发布的2022年第8号公告，成品油中除润滑油外，汽油、柴油、煤油均已被纳入危化品目录。

北京豪亨律师事务所执业律师李长明告诉记者，未取得危险化学品经营许可证销售限制买卖的成品油，可以按非法经营罪追究刑事责任。此外，成品油运输和作业过程中有可能涉及危险作业罪。

受访执法人员认为，应在关键环节斩断流动售油链条，查处非法改装机动车从事成品油非法销售行为。对未获得相关部门许可，未持有危险货物道路运输许可证、营业执照等证件的运输车在国道、省道、县道、施工工地、停车场等场所非法流动销售成品油的，一律予以查处。

业内人士建议，建立长效管理机制，全面深化要素市场改革，完善从生产、进出口、流通到消费的全流程追踪监管系统。持续深入开展成品油流通领域专项整治，涉成品油的职能部门之间要密切协作配合，建立完善信息通报、联合整治、应急处理、案件会商、线索移交等工作机制，形成商务、市场监管、公安、应急等多个部门齐抓共管的大合力。

(新华社北京1月4日电)

新华视点

(上接第1版)指导各领域基层党组织有的放矢开展主题教育。在县区(园区)开展“比武打擂”、评选“红旗”“蜗牛”奖，在窗口单位开展“改革体验官”“一把手坐窗口走流程跟执法”，在农村开展“用勤劳双手把家园建设得更加美丽”等活动，各行业、基层单位党组织也普遍开展“立足岗位作贡献”“学习身边榜样”等活动，有力提升了主题教育的实效性。对21518名流动党员采取线上推送学习提示、邮寄学习资料，对38848名年老体弱党员采取送学上门、结对帮学，对17名新就业群体党员安排到就近的社区、商圈参加学习，形成机关带社会、党员带群众、党内带党外的生动格局，让广大群众在主题教育中共同感悟思想伟力、汲取奋进力量。

实行“三个带头”，以学促干促发展惠民生

主题教育成效，最终要靠推动高质量发展、增进民生福祉来衡量。我市坚持把推动高质量发展作为主题教育的重要着力点，指导各级各部门把完成全年目标任务作为检验主题教育成效的重要标尺，完整、准确、全面贯彻新发展理念，锚定建设环境优美、绿色低碳、宜居宜游的生态城市战略目标，把主题教育成果体现到高质量发展的成效上、体现到增进民生福祉上。

我市始终把主题教育同学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想结合起来，市委六届五次全会提出“一个新战略战略目标”“七项战略任务分解”“五项重点工作安排”，研究制定两个《决定》和三个《实施意见》，系统形成贯彻落实的实践体系、执行框架、施工图表。注重把主题教育与“三个年”等工作融合起来，在全市部署开展领导干部带头抓项目、抓招商、转作风“三个带头”活动，主题教育成效加快显现，全市高质量发展态势持续向好。去年前三季度，全市生产总值、社会消费品零售总额、地方财政收入同比分别增长0.7%、6.2%、8.5%，产业、民间投资分别占固投比重为65%、69.1%，营商环境满意度连续2个季度居全省第1位。

围绕就业、教育、医疗、托育、住房、养老等群众急难愁盼问题，市级层面确定重点民生实事18项，县处级领导班子确定民生实事370件，目前已完成民生实事255件。去年全市城镇新增就业3.81万人，1.02万名高校毕业生在汉就业；新增111种药品纳入医保报销，平均降价60.01%；资助脱贫学生41.28万人；城市、农村居民最低生活保障标准分别提高5.65%和11.11%；实施农村公路提质改造工程1331公里，中心城区净增停车位3171个，新增人防地下停车位638个；改善提升了10.5万群众饮水质量，新增天然气用户5.04万户，新增绿地面积51.69万平方米；实施老旧小区改造、棚户区改造项目805个；去年前三季度城乡居民人均可支配收入同比分别增长5.5%、7.7%。

主题教育开展得好不好、深不深，关键就看问题整改力度够不够、实不实。我市坚持解决真问题、真解决问题，把调查研究发现的、推动发展遇到的、群众反映强烈的问题作为检视整改的重点，将信访举报、巡视巡察、审计监督等方面情况作为检视整改的基础，做到真查实改。围绕教育医疗、乡村振兴、营商环境、基层治理等10个重点领域开展集中整治，实行专班化推进。全市共排查整改消防、交通、食品、卫生及校园周边等各

类安全隐患3516个；实现我市31家医疗机构32个实验室19个项目纳入全省检验结果互认；政府投资和一般性社会投资项目全流程审批时限进一步压缩至38个工作日；全市查处“三不一慢一乱”问题5323件，切实让群众感受到了主题教育带来的新气象、新变化。

勉县推进农村人居环境整治

本报讯(记者 何娜)“垃圾堆、柴草堆、杂物堆都被清理干净，以前的‘脏乱差’不见了，取而代之的是‘绿亮美’。在这样的环境里生活，心里舒服多了。”“村里干净了，大家有垃圾也不随地乱扔了，都倒到垃圾桶里。”近日，走进勉县周家山镇周家山村，一幅村容整洁、环境优美的新农村画卷呈现眼前。村民们纷纷讲起村子的变化。

近年来，该县制定了《勉县农村人居环境整治集中攻坚行动方案》，对行动的总体要求、实施步骤、重点任务及工作措施做出具体安排部署，要求18个有任务的单位部门和18个乡镇(街)197个村(社

南郑福成镇紧抓产业促振兴

本报讯(通讯员 席汉初 黄艳霞)2023年，南郑区福成镇紧紧牵住产业发展这个“牛鼻子”，因地制宜、因势利导，推动产业联动抱团发展，助力乡村振兴。该镇发展茶叶15000亩，茶叶产量245吨，实现产值5600万元，茶农户均增收3000多元。发展烤

烟收入近300万元，烟农户均收入7万元以上。累计种植大黄2000多亩，发展枳壳、厚朴5000亩，群众收入40多万元。建立养殖专业合作社16个，家庭农场5个，培育养殖户42户，家庭农场15户，养羊2000余只，养鸡4万余只，促进了集体经济组织、群众增收。

遗失声明
△张莉华丢失汉中市中心医院签发郭相东(出生日期:2003年12月21日)出生医学证明,声明作废。

注销公告
汉台区七彩教育培训学校拟向登记机关申请注销民办非企业单位登记证书(统一社会信用代码:52610702MJU730840P),请债权债务人在公告见报之日起45日内前来办理相关法律手续,逾期不办理者,后果自负。
汉台区七彩教育培训学校
2024年1月5日



1月5日,一名顾客在现场展示自己刚刚购买的《甲辰年》特种邮票。当日,《甲辰年》特种邮票首发仪式在北京中国工艺美术馆(中国非物质文化遗产馆)举行。邮票一套两枚,分别名为“天龙行健”“辰龙献瑞”。
新华社记者 李贺摄

开展消费帮扶 略阳退役军人事务局

本报讯(通讯员 杜志强 周融祥)2023年,略阳县退役军人事务局到帮扶村开展消费帮扶活动,帮扶总金额达1.7万元。

该局在入户走访中积极同木耳、蜜蜂种植养殖户对接,商定销售价格、出售时间,采取线上+线下的宣传方式,动员各方力量参与消费帮扶,拓宽特色农产品的销售渠道,助力农户增收,起到了以购促销、以买代帮的效果。

洋县槐树关镇中心卫生院加强廉洁建设

本报讯(通讯员 张仙民 路锦丽)2023年以来,洋县槐树关镇中心卫生院全面加强廉洁文化建设,大力推进清廉医院建设。

该院以医药领域腐败问题集中整治为抓手,强化日常监督管理,筑牢党员干部职工拒腐防变的思想防线。制作10余面展板、文化

墙,营造浓厚的廉洁文化氛围。设立“清风茶室”开展重点岗位谈心谈话提醒、警示教育25人次,及时发现和解决党员干部职工在思想、

工作、作风等方面的倾向性问题5个,引导广大医务人员知敬畏、存戒惧、常警醒、严自律,增强廉洁意识和廉政自觉。

清廉汉中建设

城固贾家山村入户检查安全

本报讯(通讯员 崔念军)近日,城固县桔园镇贾家山村积极组织村文明实践站志愿服务队开展入户走访,提醒广大村民增强安全风

险防范意识,主动做好防雨雪、冰冻和防寒保暖措施。

活动中,该村尤其对辖区内所有高龄独居老人进行了梳理研判,

入户开展了安全检查及用火用电安全知识宣传。截至目前,顺利完成了全村30余名高龄独居老人入户走访工作和安全知识宣传。